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Vergessen Sie nicht, Thren Namen, die Nummer Ihrer Gruppe und den
Namen des Assistenten Threr Gruppe auf dem eingereichten Blatt zu
vermerken.

Frage 1 (3 Punkte)

Ein zylindrischer Behilter mit dem Radius R = 30 cm, der Ol (Dichte p = 0.9 g/cm?)
enthélt, dreht sich mit einer Winkelgeschwindigkeit w = 12 rad/s um seine vertikale
Achse c. Ein Druckmesser M, der wie in Abbildung 1 dargestellt, am Boden des Gefisses
angebracht ist, misst einen Druck pg = 1.1 atm, wiahrend py = p4 = 1 atm. Man kann
davon ausgehen, dass sich das Ol relativ zum Gefiss in Ruhe befindet. Berechnen Sie die
Hohe hy des Ols entlang der Achse des Zylinders.
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Abbildung 1: Schematische Darstellung der Frage 1.

Frage 2 (2 Punkte)

Die Basis eines Insektenbeines ist anndhernd kugelférmig, mit etwa einem Radius von 3 X
107° m. Die Masse des Insektes betrigt 0.016 g und es wird gleichmiissig von seinen sechs
Beinen getragen. Wiirden Sie erwarten, dass das sechsbeinige Insekt auf dem Wasser o
= 72 mN/m) stehen kann? Warum?
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Frage 3 (2 Punkte)

Ein Korper befindet sich im Gleichgewicht in der Trennzone zwischen zwei nicht mis-
chbaren Fliissigkeiten der Dichte p; bzw. py, wobei ein Teil f; seines Gesamtvolumens in
die Fliissigkeit 2 eingetaucht ist. Wie hoch ist die Dichte des Korpers?

Frage 4 (3 Punkte)

Ein U-férmiges Rohr mit konstantem Querschnitt, das an den Enden zur Atmosphére
hin offen ist, enthélt eine homogene Fliissigkeit iiber einen Abschnitt der Gesamtlénge 1
(Abbildung 2). In der Ausgangssituation héalt ein Ventil R die Fliissigkeit in einer asym-
metrischen Konfiguration, in der der Hohenunterschied h die Hohendifferenz zwischen
den freien Oberflichen A und B ist. Zu einem bestimmten Zeitpunkt wird das Ventil R
gebffnet und die Fliissigkeit beginnt zu oszillieren. Berechnen Sie unter der Annahme, dass
die Fliissigkeit perfekt ist, die Periode der Schwingung und die maximale Geschwindigkeit
der Fliissigkeit in Bezug auf das Rohr.
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Abbildung 2: Schematische Darstellung der Frage 4.

Ubung 1 (10 Punkte)

Wasser fliesst in einem reibungsfreien Rohr (Abbildung 3) durch einen kreisférmigen Quer-
schnitt mit der Fldche S;, dem Radius R; und der Hohe h. Die Geschwindigkeit der
Wasserteilchen in S; ist vi. Das Wasser verlasst das Rohr durch den kreisformigen Quer-
schnitt S (Ende des Rohrs) in die Atmosphére. Berechne:

(a) die Dimensionen des Produktes v;-S; und damit die Angabe der SI-Einheiten
(b) die Geschwindigkeit vo des Wassers am Ausgang von S,
(c¢) den Druck Py des Wassers in Sy
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Daten: Ry = 2 cm; Ry = 0.8 cm; h = 3 m; P, = 1 atmosphiiren Druck = 1.013 x 10° Pa;
vi =2m/s; p = 10° kg/m?
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Abbildung 3: Schematische Darstellung der Ubung 1.

Stellen Sie sich nun vor, dass das in Abbildung 3 gezeigte Rohr horizontal (h = 0) sei.

(d) Berechnen Sie die Masse der Fliissigkeit, die pro Zeiteinheit durch einen Rohrab-
schnitt fliesst.

Ubung 2 (10 Punkte)

Betrachten Sie eine Rohrleitung mit einem Durchmesser von 50 cm, die mit Ol gefiillt ist.
Die Reynoldszahl betragt 1200.

(a) Ist die Stromung laminar oder turbulent?

Berechne
(b) die kritische Geschwindigkeit der Flissigkeit
(c) die Durchflussmenge fiir den unter (a) ermittelten Wert der Stromungsgeschwindigkeit

(d) das Druckgefille pro Léngeneinheit fiir den unter (a) ermittelten Wert der Stro-
mungsgeschwindigkeit

(e) die Leistung pro Léngeneinheit, die aufgewendet werden muss, um die Durchfluss-
menge aufrechtzuerhalten

Daten: n = 0.7 kg/ms, p = 900 kg/m? 1 = 1 km



